

BEOGRADSKI DNEVNIK

XXIII. évfolyam

Subotica, hétfő 1922. szeptember 11.

248. szám

Megjelenik minden reggel, ünnepek után és hétfőn délben
TELEFON SZÁM: Kiadói hivatal 8-58, szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár: negyedévre 90.—dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utlica 4 szám alatt
Kiadói hivatal: Kralja Alexandra-utlica 1 (Leibach-palota)

A kohók

A francia regényírásnak ismét olyan eseménye van, mely jelentőségénél fogva szétfeszíti az „irodalmi sikert” természet által szűkebbre vont kereteit. Az esztétika kategóriái ugyanis teljesen elégtelenek egy olyan emberi tett minden dimenzióban való megragadásához, mely végső soron arra van hivatva, hogy felszívódjék a néptudat organizmusába, hogy a szuggeszció szelíd erőszakkal behatoljon a tömegek agysejtjeibe, átváltoztatván ezeken működési módját és általában az egyén egész szembenállását az életet kitevő dolgok összességével. Már pedig Anatol France-nak a Humanitásban közölt levele arról tesz tanuságot, hogy *Michel Corday* könyve ilyen emberi tett.

A francia írásművészet nesztora ezen az alapon kér figyelmet *Michel Corday* számára. Regénye ugyanis a „Les Hauts Fourneaux” (A kohók) egy olyan könyv, melyet mindenkinek ismernie kell. Példálan plasticitással és megragadó erővel mutatja meg azt a sokat elfogadott igazságot, hogy a háborút az arany csinálta és az csinalta most is. Az arany pedig bizonyos emberfajtán keresztül személyesedik meg erre az akcióra. Ez az embertípus pedig: a nehézipar mágusa.

De haljunk — írja — Anatole France — magát Cordayt beszélni témájáról, melyet annyiféle erővel és tehetséggel alakít műalkotássá. „Olyanok ezek az emberek, mint kohóműveik, melyek a határok mögött sorakoztatják gigászi méreteiket. A kohók bendője telhetetlen. Éjjel-nappal anyányok és szén tömegek felé áhítoznak öröngve! Mohó étvágygal falja fel a föld gazdagságait, a munka gyümölcsseit és aratását, az embereket, az ember nyájit, hadseregeit, melyek emészthő tüzebe pusztulnak. Pusztulásuk aranya transzformálja őket nagy aranyhegyekké a kohóbálványok lábainál.”

Corday regényében — mondja France — egész lidércnyomásával sulyosodik az olvasóra ez a végzet, a sorsnemismerő tudatlanság, mellyel ezek az emberáldozatok pusztulásukba menetelnek. Mi a nyitja ennek a rejtelnek és gépszzerű meghatározottságnak? A kohók nagy korpéje erre is megadja a feleletet a nehézipar újságépezetének ábrázolásával. Soha, a világ főnállása és a társadalmi berendezések váltakozásán óta nem termett még akkora gyűlölet-aratás az emberi lelkekben, mint tragikus időnkben. Ez a gyűlölet nem aud ki a bke meglőése után, h nem továb d dñhññññ. Elmosta a tények jelentősége iránt való érzéklet és a való hely-

zet helyes fölismérését. Jól mutatja Corday, hogy Franciország mai léleklapotaért és Európa egész rombolásáért ez a sajtó felelős. Hiszen *hazárdulásnak és gazlettnek bélyegez minden olyan magatartást, mely nem propagandáját szolgálja.*

Szörnyű megszálottság ez: az arany embereinek, a kohóknak megszálottsága, *Michel C. Corday* könyve kétségbeesett erőfeszítéssel akarja a mai emberiség tudatába idézni, hogy Európa nem izolált államokból áll és hogy menekülésünknek csak egy útja

van: jó európaiaknak kell lennünk! Corday írását el kellene olvasni mindenkinek, aki meg ma is a gyűlölet bélyegekben dühöng. Azoknak, akik még most is csak hazug szóval hirdetik a békét, de tetteikben gyűlölséget szítanak és a szörnyű kohókba akarják zudítani a tudatlan százezreket. Verszegény nemzetközi konferenciák és akarnok-politikusok kelyett az Anatol France-oknak és a Cordayknak kellene meggyógyítani a beteg Európát. A haj csak az, hogy azoknak a kezében van a hatalom, emezekben pedig a tudás.

A kemalisták birtokba veszik a Dardanellákat

— A görög hadsereg a király lemondását követeli —

A török csapatok megszállták Szmírnát

A török görög háboruban lényeges fordulat állt be: a görögök kiűrtették utolsó védelmi állásait, és is *török csapatok megszállták Szmírnát.* Bár Szmirna megszállása már napok óta elkerülhetetlennek látszott és nem változtatható azon a görög flottának a szmírnai öbölből való beavatkozása sem, mégis Szmirna eleste óriási fontossága a keleti kérdés megoldására nézve.

Hír szerint a konstantinápolyi angol főmegbízott már érintkezésbe lépett Angorával fegyverszünet közvetítése céljából.

Musztafa Kemal azonban kijelentette, hogy *csak közvetlenül a görög főparancsnokkal tárgyal eről a kérdésről.* A török fővezér ezuttal úgy látszik, teljesen *Katakaria* kapcsolni az antantot az eseményekből, mert a görög főparancsnokkal szemben jobban érvényesítheti követeléseit, amelyektől nem akar tángítani. *Kiszásia és Trácia kiürítésének kötelezettsége az egyetlen út a fegyverszünethez.* A közvetítés visszautasítása kétségkívül igen bántó Anglia presztízisére, ez talán oka annak, hogy angol kormánykörök bosszúságukban Franciországot vádolják, mint amely titkos segélyezésével harcoképessé tette ismét Törökországot.

Konstantin király menekülését Athénből megcáfolják. Tény azonban, hogy az országban nagy a felháborodás a kiszásiai vereség miatt, úgy hogy a Gunarisz-kormány jónak látta benyújtani lemondását. Az új kormány *Kalogeropolis* miniszterelnök vezetésével megalakult, de hogy sikerüljen fog-e a népharagot lecsillapítani az még kérdéses.

Londonból jelentik: Az angol kormány elhatározta, hogy tovább folytatja fáradozásait a török-gö-

rög fegyverszünet érdekében, bár *Lloyd-Georgenak* kevés reménye van arra, hogy sikerüljen fog a katonai egyensúlyt helyreállítani. Az angol kormány minden lehető el akar követni a további ellenségeskedések beszüntetésére, tekintet nélkül arra, hogy Franciország vagy Olaszország támogatja-e ebben.

Lloyd-George panaszkodik a miatt a támogatás miatt, amit Franciország a törököknek nyújtott.

Kormánykörökben kijelentik, hogy ha Anglia csak egy tizedrésnyival támogatta volna Görögországot, mint amekkora segítséget a törökök kaptak, úgy sohasem került volna sor török győzelemre.

Páris. Angorából jelentik: A hadműveletek kezdete óta a görög csapatok veszteségét mintegy *ötvenezer emberre becsülik* és ezek közül tizenötezer fogoly. Azt a hírt, hogy *Trikupis* tábornokot, a görög főparancsnokot szeptember 2-án elfogták, megerősítik. Ugy ő, mint a két másik görög tábornok, a törökök fogságában *Mustafa Kemal* pasa táborában van. Kemal pasa a legnagyobb figyelemmel bánik velük.

A görög hadsereg északi csoportja teljes vereséget szenvedett. A görögök állandó visszavonulásban vannak és egész hadifelszerelésüket hátrahagyják. A kemalista csapatok gyorsan előrenyomulnak. A görög hadsereg déli szárnyát is teljesen megverték, úgy hogy a görög hadsereg helyzete a legkétségbeesettebb.

Londonból jelentik: Konstantinápolyi szikratávirat jelenti Szmíra elesét. A görög

déli hadsereg csapatai Chios és Mytilene szigetekre menekülnek.

Athéni távirat a görög hadsereg menekülését *megerősíti.* A görög külügyminisztérium megkérte Anglia, Franciország és Olaszország követeit, vegyék pártfogásukba a hajón menekülő görög csapatokat.

Párisból jelentik: *Ferid Achmed* bej, Angora párisi képviselője, az *Intransigeant* egyik munkatársa előtt kijelentette, hogy kormányának követelése a békéért ugyanazok, mint három évvel ezelőtt: *Konstantinápoly, Dindnoly és Thracia,* továbbá a görögök által okozott károk megtérítése.

A kemalisták a Dardanellákat minden körülmények közt birtokba veszik, bármilyen csapatok tartózkodjanak is ott.

Rómából jelentik: *Schanzer* külügyminiszter szombaton tárgyalta az angol, francia, jugszlovén és bolgár diplomáciai képviselőkkel, továbbá azangorai kormány itteni követével.

Az angorai kormány azt üzentte *Schanzer*nek, hogy *semiféle közvetítést nem fogad el,* elintézi dolgát közvetlenül a görögökkel, miután *nem szorul gyámköddésre.* Az olasz kormány most azzal az ígérettel akarja kiengesztelni a törököket, hogy a velencei konferencián teljesen új alapon az eddigi békeszerződésekre való tekintet nélkül osszák fel a vitás területeket.

Londonból jelentik: A „Daily Chronicle” vezércikkében a következőket írja:

A tengerszorosok kérdése Nagy britanniát éleldekeiben érinti.

A tengerszorosok jövőbeli ellenőrzésének kérdése megfelelő örökbaköve lehet annak, vajjon *folythatható-e hatósosan a Franciországgal való antant.*

Athénből érkezett hírek szerint a görög hadsereg táviratot intézett a kormányhoz, amelyben *Konstantinkirály lemondását követeli.*

Párisból viszont azt jelentik, hogy a „Petit Parisien” londoni jelentése szerint Konstantinápolyból az a hír érkezett Londonba, hogy a szultán a trónörökös javára lemondani szándékozik.

A görög északi hadsereg veresége

Angorából jelentik: A görög északi hadsereg is teljes vereséget szenvedett és egész hadianyagának hátrahagyása mellett harc közben vonul vissza. *A jelenlegi török offenzívában 350.000 kemalista veit részt és további 150.000 emberből áll a tartalék.*

Az első török csapatok elérték a Márvány-tengert és az Egei-tenger partjait.

NYILTTÉR.

Felhívás.

Alulírott megvettem Kellner Lajosné, VI. kör Frankopanska-utca 25. szám alatti fűszerüzletét, felhívom nevezett cég hitelezőit, hogy követeléseiket nálam 8 nap alatt lementsék be, mert ellenségetben azokat nem fizetem ki.

Jandek Dezső.

Saját készítményü



női kötött kabát

női kötött ruha

leánygarnitúrák

leányruhák

svetterek, sálak

sapkák stb.

Gyapjufonál

eladás!

Üzlet: Pašičeva-utca 8.

Üzem: Pašičeva-utca 10.

Gőzfürdő mellett.

Eladás:

Nagyban! Kicsinyben!

Különleges kötött-szövött árak raktáron!

BECK JENŐ

kötszővő üzeme Subotica, Pašičeva-ul.

WEITZENFELD és TSA
SUBOTICA ☉☉☉☉☉ TELEFON 190.
Iroda: Városi bírpalota. Kötélgyár: Sental-put.
Alapítva 1902. ☉☉☉☉☉ Táviratcím: Kenderipar.

PONYVA

ELADÁS ÉS KÖLCSÖNZÉS

Ajánl: Lópokróccok, fűzőltő és kerti tömlőket, ujlisztes, gabonás, gyapju, toll, komló és szalmazsákokat, madrac és roletta szöveteket juttából és lenből, mindenemű házivásznat. Zsineg, kötél és hevederek. 712

Hangszeripar

Machnitz S. Subotica
Ivana Antunovića ul. Reichl palota mellett.

Az iskolai idényre

felhívom a t. szülők figyelmét elsőrendű külföldi gyártmányu

VONÓ és fuvó hangszerekre

Javítások szakemberen eszközöketnek!

A közelgő zsidó ünnepekre

kóser barhesz

megrendelést elvállal
Özv. FARAGÓNÉ
sütőmester.

Kérem a közönség szíves pártfogását. — Cim Poštanska ul. 11. szám. 6521

BOROS-

HORDÓKAT

1-25 hl., prima szlávóniai pinterfából 1/2-14 számig jutányos áron szállít

RIBAK JÁNOS

kádár-mester

APATIN 1532

Ezeremendi
kőből égetett elsőrendű meszet
becsini portland cementet
száraz rostált faszenet
nagyban és kicsinyben ajánl **Réval Adóif**
Subotica. Telefon 551.
(Csirkepinac)

Mindenemű **batikmunkákat**

u. m. selymek festését, divánpárnákat, függönyöket, asztalterítőket, zsebknédket jutányos áron készítek

KARDOS NOVISAD

Slovačka (Attila) 11.

CZIPŐFELSŐRÉSZT

gyorsan és pontosan készítek. Piaczi szuszteroknak nagy árkedvezmény. Cipőkülönlegességek szabását és csizmaszabást elvállalok.

POLGÁR RUDOLF

I. krug Skotus Viator u. 5. A Főpostánál.

GILETTE

és mindenemű önborotváló késeket felelősség mellett a legújabb rendszerű motorikus tizenre berendezett gépen egy dinárért azonnal újja készütlök.
DEUTSCH IZIDOR OPTIKUS SUBOTICA.
Videki rendelőmet kérem a késeket ajánlott levélben beküldeni



Állandó kiállítás

ősz és téli
ujdonságokból és legújabb bécsi selyem és szövet kész ruhamodelekből. Megtekinthető ugy kirakatainkban, mint raktárunkban.

Lőwy Testvérek
divatáruháza
Subotica, Fő-tér.

SZÉKELY A.

férfiszabó üzletében (Halpiac) készülnek a legegészségesebb férfi és gyermekruhák mérték után a legolcsóbb áron.

HAJÓS LAJOS

VILAMOSSZERELÉSI ANYAGOK ÉS KÉSZÜLÉKEK GYÁRA ÉS RAKTÁRA NOVI-SADON,

KRALJA ALEXANDRA-ULICA 17. SZ. SÜRÖNYCÍM: „RELAIS“ NOVI-SAD. TELEFON SZÁM 48.

VEZÉRKÉPVISELETEK:

Dr. Siegfried Guggenheimer Nürnberg, mérőműszerek és tachométerek gyára, Hajós és Szántó elektromosgyár r Budapest villamoszerelési anyagok és készülékek gyára, Koch & Stenzel Dresden transzformátorok gyára, Franz Kosterz Gommern szén és fémkefék gyára, Körting & Mathiesen Leipzig forgó váltóáramú árammérők és kandemlámpák gyára, Schott & Genossen Jena, „Stia“ árammérők gyára.

GANZ-MOTOR ÉS DINAMÓK BIZOMÁNYI RAKTÁRA

RAKTÁRRÓL SZÁLLIT:

mindenféle szerelési anyagokat és készülékeket, izzólámpákat, csupasz és szigetelt vezetéseket, szigetelő csöveket, valamint tartozékait, porcellán árukat, dynamókat, motorokat, műszereket, számlálókat, magasfeszültségű készülékeket, végül az összes gyengeáramú cikkeket.

Árajánlattal és mintával készséggel szolgál

„Danica”

CIPŐ a legjobb és legolcsóbb
Subotica, Aleksandrova ul.

Elismert legfinomabb osztrák vegyítiszta kóksz-

SZÉNSAV

és I-a Stízi-féle

SZÓDÁSÜVEGEK

Pochtler (Wien) -féle zín és alumínium fejek, üvegcsövek, gumigyűrűk, szeleppumik, málna- és citrom essenciák, festékek és szódavíz-töltőgépek és az összes szikvizgyári kellékek raktára.

„JOHANA”

szénsavraktár és szikvizgyár Subotica. Segedínski put 106. Sürönycím: Johana szikvizgyár. TELEFON: 532.

Litographiai címkéket, részvényeket, számlákat, plakátokat, névjegyeket, építészeti rajzokat és autographia-
lat sokszorosít, valamint mindenemű

cink-kliséket olcsón és gyorsan készít:

Milodánović i Drug

„Grafícki umetni zavod“ Palič. Haverda megálló Seereiner villa.

